
 

  

 

 

 

 

 

Referat fra offentligt budgetsamråd 1. maj 2024 kl. 19-21 i Tagensbo 

 

1. PU-formand Karen-Marie Olesen bød velkommen. 

2. Johan Kure-Biegel fra ekolab samt provstiarkitekten Sune Betak gav feedback på den måde, 

kirkerne havde brugt provstiets grønne bæredygtighedsvejledning til at udforme 

anlægsansøgninger til 2025. Der blev lavet nedslag i udvalgte ansøgninger. Generelt blev der 

udtrykt stor anerkendelse af kirkernes brug af bæredygtighedsvejledningen og den tilhørende 

kravsoversigt. Ansøgningerne vidner om, at der allerede er sket en bevidsthedsændring; 

ansøgningerne går nu mere på, hvordan eksisterende materialer kan vedligeholdes fremfor 

erstattes af nyt, og der er også fokus på recirkulation, når der skal kasseres. Det er et nybrud i 

forhold til tidligere. NB! Det blev pointeret, at det er vigtigt, at man i anlægsansøgningerne ikke 

nøjes med at henvise til punkter i kravsoversigten, men at man i stedet skriver selve ordlyden af 

opfyldelsen af de enkelte krav direkte ind i anlægsansøgningen, fordi anlægsansøgningen sendes 

til behandling i budgetudvalget.  

Der indkaldes til opfølgende møde i november 2024, hvor ændringsforslag og eventuelle 

supplerende tiltag til den grønne udbudsvejledning vil blive drøftet.  

3. Der blev orienteret om projekter bevilget af aktivitetspuljen: 

a. Charlotte Maria Rasmussen fortalte om projektarbejdet vedr. områdefornyelsen i 

Husumvold-Tingbjerg: Gennem projektet gøres kirkerne mere synlige og inddrages som 

aktive medspillere blandt de lokale aktører i forbindelse med den igangværende 

områdefornyelse.  

b. Rytmiske gudstjenester og mindfullness i Kapernaum: Karina Christensen fortalte om, 

hvordan tiltagene med rytmiske gudstjenester og mindfullness har fået folk, der ellers ikke 

kom i kirken, til at bruge kirken. Tiltagene afmystificerer kirken for de nye brugere, og det er 

håbet og fornemmelsen, at man har sået frø, der med den rette opfølgning på sigt vil kunne 

styrke aktivitetsniveauet i kirken over en bred kam.  



 

  

c. Projektansættelse i 

Kapernaum: Asta Neimann fortalte om, hvordan man 

via gennemarbejdede kommunikationsstrategier i både fysiske og digitale rum 

og gennem brobygning til andre aktører med samme målgruppe kan højne 

aktivitetsniveauet i kirken og derigennem få kontakt til det store uudnyttede potentiale i 

målgruppen de unge voksne (15/20-35 år).  

4. "RÆK UD"-kampagnen og ungeudvalgsarbejdet i Bispebjerg-Brønshøj provsti: Johanne 

Øhlenschlæger fortalte om ungearbejdet i provstiet. I 2023 afholdte provstiet temadag om unge; 

det er en vigtig målgruppe i provstiet, hvor 1/3 af alle indbyggere er i alderen 15-35 år (½ i Ansgar, 

Kapernaum og Tagensbo). Temadagen blev i 2023 fulgt op af en afdækning af ungeaktiviteter i de 

enkelte kirker i provstiet, og siden er der på stiftsplan kommet ”RÆK UD”-kampagnen i 2024, hvor 

provstiet er godt repræsenteret. D. 18. juni er der opsamling på RÆK UD, som skal munde ud i en 

række ‘grydeklare’ aktiviteter, som kirkerne kan bruge som aktiviteter for unge. Provstiets 

ungearbejdsgruppe og RÆK UD spiller positivt ind på og beriger hinanden, og det er et af målene 

for ungearbejdsgruppen at få en bevilling fra provstiets aktivitetspulje, så man kan lave et 

pilotprojekt i Bispebjerg-Brønshøj Provsti for hele stiftets ungeportal.   

5. Orientering om aktiviteter i Stiftsrådsregi: Johanne Øhlenschlæger fortalte om  

• Status på stiftsmidler: Disse er p.t. i bund, hvorfor der p.t. ikke gives lån i 

disse. Fremover skal kirkerne til at tænke i at søge anlægsbevillinger til 

opsparing til større anlæg. 

• Stiftets socialetiske udvalg: Koordinator er under ansættelse   

6. Økonomien i Københavns Kommune: Karen-Marie Olesen orienterede om  

a. Reserven 2025: BU fastsætter først til august størrelsen på reserven. For nærværende har 

PU ikke planer om at forhøje reserven lokalt hos os. 

b. PU har afleveret merudgiftsønsker til Budgetudvalget, men det afgøres først på 

augustmødet, om disse ønsker efterkommes. 

c. PU vil også i budget 2025 bruge 1% af budgetudvalgets bevilling til drift til aktivitetspuljen 

d. Vi har samarbejdsprojekter på provstiplan: Socialrådgiver, hospitalspræster, 

sundhedsmedarbejder, præsters efteruddannelse og studietur 



 

  

e. Vi har samarbejdsprojekter på 

stiftsplan: Skoletjenesten, FFI, FSU, Bibliariet, BU-kassen 

f. Anderledes brug af ‘likviditet stillet til rådighed af provstiet’ har været drøftet af PU. 

Der skal dog under alle omstændigheder være en fælles likviditetsreserve på kr. 350.000 i 

tilfælde af, at en kirke en måned ikke kan udbetale løn. 

g. Bispebjerg-Brønshøj-modellen og fordeling af ligningsmidler i 2025 blev vist i grafer  

h. Anlæg 2025 – PUs foreløbig prioritering til BU blev vist. Der var ønsker for ca. 23 mio, så 

PU har måttet udskyde mange ønsker til 2026 og 2027. 

7. Provstiudvalgskassens budget 2025: Benedicte Spies gennemgik målsætninger og visioner 

for provstiet, og viste, hvor i det foreløbige budget de giver sig udslag: Fælles 2. 

pinsedagsgudstjeneste kr. 30.000, Provstiets socialrådgivertjeneste kr. 100.000, Præstekonventer kr. 

20.000, Præsters studietur kr. 50.000, Præsters efteruddannelse kr. 25.000, Temadag alle MR: kr. 

65.000, Psykisk arbejdsmiljø kr. 104.681  

8. Eventuelt 

 


